

責任編輯：張志坤
美術編輯：譚志賢

黎新祥笑對癌魔

不言休



患病的「黎祥」消瘦了不少，但樂觀面對病情，力撐到底
(本報攝)

▲全運隊集訓期間，身為總教練的黎新祥(右三)風雨不改出席球隊訓練
(本報攝)

▲因病未能親自執教全運隊的黎新祥(左二)，訓練期間不時向助手羅繼華作出指示
(本報攝)

黎新祥，香港足壇「青訓之父」，今年3月驗出患上第3期肺癌的他，談到自己的病情時仍一臉輕鬆，處處表現出樂觀對抗病魔的心境，他說：「係踢唔到波而深深不愜。一去到球場我就想踢波，會腳痕，惟有少點去球場，哈哈。」

本報記者 李恆基

曾經有雜誌以「魔鬼從良」形容近年的「黎祥」，的確，昔日的「魔鬼教練」已經不再，不變的只有他正直敢言的作風。

3月，黎新祥如常參與小型足球比賽，不同的是他感到呼吸困難，接受醫生檢查後證實是肺癌第3期。「當係一個懲罰啦，我自己有吸烟，但感覺自己唔吸好多，也可能是遺傳，只不過肺積水令我呼吸困難一點。但我比較樂觀，因為都要面對，不能逃避，盡力爭取康復。」說來也算輕鬆，只是「黎祥」在2個月內已4度因肺積水要到醫院抽走積水，接受訪問時也有間歇性咳嗽，正是有苦自己知，他說：「肉體上都比較辛苦，但精神上沒有太大問題，我可以承受這種壓力。但成日想去踢波，知道沒可能做到，但一去到球場就想踢，會腳痕，惟有少點去球場，哈哈。」

肉體辛苦 精神不垮

患病沒有讓「黎祥」忘記足球教練的身份，上月他仍以總教練身份參與了全運隊的集宿，更風雨不改地出席球隊訓練，時刻關注隊員的情況，偶然也會忘記醫生提點而動氣責罵隊員，當然這跟他以往「魔鬼教練」的本色相距甚遠，對此他如數家珍：「黃志強跪在球場，譚兆偉被我掌摑，全隊被我罰面壁，犯規時全隊一起跪，始終我的出發點是想讓球員知道紀律的重要，知道自己犯錯。每次出事前我都向球員講明了規矩，

如果第1次做錯我可以原諒佢，再犯錯我才重罰，罰完我都要解釋。」「太軟弱的人好難教波，因為有天分的球員是很難駕馭，自以為是，所以教練有時要用一些鐵腕手段。」這是「黎祥」多年的哲理，不過隨着時代轉變，「鐵腕」都要軟化。他說：「現在的家長對子女保護得很厲害，他們會埋怨採取體罰，波我還是照教，但會檢點自己的行為。除非是家長允許，否則我都是適可而止。」

「魔鬼」嚴厲本色不再，但是「黎祥」正直敢言的作風絲毫不變，他直言一些球圈中人行為自私自利阻礙足運發展：「自私的行為一定有，譬如說『你聽我話你就生，你不聽我話我就給你難題』這種做法。香港足球是屬於所有人的，球圈人不能只顧自己的立場，就以全運隊來說，是給機會讓年輕人出去見識，但到頭來有些球會都不願放人，這些就是自私的行為了。」

鐵腕軟化 敢言不變

擔任港隊教練數載，「黎祥」也習慣選人時遭到干預：「次次都拗得好好要，當時的領隊總是要求選這個、選那個，我都極力反對，成日都搞到拍抬鬧交，經康寶駒主席從中斡旋，才沒有事發生。習慣了，但我不去爭取就是默許，所以我盡力爭取，成不成功就看球會的態度，但我必須堅守自己的宗旨。」言談間他也流露了對日本、韓國隊的羨慕之情：「J聯賽、K聯賽是獨立的，但人家好尊重總會，感覺是他們的團結精神比香港強，這樣出來的效果已經差好遠了。」

隨着全運隊在預賽出局，「黎祥」也完成了手頭上的工作，為青訓工作打拼多年的他未言倦：「完成全運的任務，先全心全意醫好個病。我還是受聘於足總，此後也會上班，沒問題，如果不用帶隊的話，工作量不是很大，可以去看代表隊的訓練，同理睇甲組聯賽。我要了解各級代表隊球員的情況，我可以不親自落場教，但仍有工作要做。」

黎新祥小檔案

出生日期	1-9-1950
位置	清道夫
綽號	黎祥 哱叔(起因在於他自信每場比賽都可擊敗對手)
曾效力球隊	流浪 愉園 東昇
曾執教球隊	銀禧 體院 流浪 香港 08 香港 C隊 香港青年軍 香港奧運隊 香港亞運隊 香港代表隊

遺憾 執教港隊五年 只成功了一半



▲康寶駒(左二)與黎新祥(右一)一同出席06年賀歲杯記者會，然而兩人稍後因港隊排陣問題起爭執



▲2006年賀歲杯首仗的用人風波，成為黎新祥(前排左六)辭任港隊教練的關鍵



忠告 球員大腳文化 源自信心不足

早在球員時代，司職清道夫的黎新祥以腳法瀟灑、判斷冷靜見稱，過往他更會批評香港球員的「大腳文化」，因此執港隊期間強調球員要加強用球的能力。「黎祥」認為現今香港球員技術不比過往差，只是信心不足不敢去表現自己。

「黎祥」年輕時會以守門員身份在石地球場與姚卓然、黃文偉、陳鴻平等球壇前輩交手，練成了觀察球賽全局勢局的能力。他表示現今香港球員技術不比上一輩差，只是不夠膽去運用，原因是：「球員有心理壓力、怕輸，自己又沒有信

儘管執教港隊只有大約5年時間，黎新祥已令香港隊由世界排名145位的低谷升至109位，惟外界仍有人批評他用人固執守舊，對此「黎祥」只是一笑置之。然而，2006年賀歲杯大年初一首次足總要去信球會、打電話才能找他回來，我感覺上海申花是有意留難，而香港也有人選代替，若果我爭取他歸隊都如此複雜不如放棄吧。至於卓卓的行為更有欺騙成分了，出發去東帝汶前他沒有跟

我說過護照有問題，我一直都不知情，這點我是很憤怒的。」

「黎祥」坦言自己執教港隊只是成功了一半：「香港隊未能進世界前100名，只是一半成功，但至少也是證明香港隊有進步，而香港隊要再進步，一定要有新血才有機會。現在要進入100名以內已好難了，因為你沒進步而人家進步，你已經退後好多步了。」

不忿有人煽風點火

到執教港隊的最後2年，黎新祥又因先後未有徵召吳偉超及卓卓而引來批評，為



▲黎新祥(右)與曾偉忠(左)合作帶領香港代表隊，令香港的世界排名一度升上109位



▲「黎祥」從事青訓工作多年，也曾獲邀向小朋友傳授足球技術

建議 體院青訓最佳 中超才是出路

黎新祥入職足總前，曾在體院足球部從事青訓工作十多年，他認為「體院模式」是香港足壇推行青訓的最佳方法，因此對當年足總未有爭取體院保留足球部感到失望。

「黎祥」認為香港足球必須「走出去」，組織1、2支精英隊伍參與內地中超聯賽才是出路。

香港體育學院足球部早在1998年已經解散，不過「黎祥」認為體院對青訓重要性是無可取代：「訓練有潛質的運動員應該是日日都要做，飲食、教育、訓練、醫療全方面兼顧，體院的模式是最好的。我好奇怪當年沒有人去極力爭取保留足球部，特別是當時的足總委員，我感覺是相當失望。」

「現在的香港代表隊梯隊，一個星期練2、3次，根本就不足夠。」說起目前的青訓，「黎祥」又是嘆息，「將軍澳訓練基地，我聽都聽了5年，到現在一點頭緒都沒有，我都不知它是怎樣運作，青訓一定要行返體院果套！」

「黎祥」還語重心長地說：「香港足球應該要改革，要有1至2隊去參加內地聯賽，始終內地聯賽廣告效益比較大，香港也沒有足夠人才去分配到十多支球隊，反而集中一兩隊參加內地聯賽資源比較集中。反正現在場場波都只有幾百人入場，睇來睇去得一隊南華！」



▲「黎祥」(後排右三)曾代表香港代表元老隊作賽